



## Наследие Великого Петра

За последнее десятилетие интерес к деятельности Петра I и его сподвижников заметно возрос, в том числе, и в нашем Сестрорецке. В Петровское время в России было основано более 50 больших и малых городов. Наш город заслуженно входит в число петровских городов.

Именно здесь, на Дубковском мысу, был заложен и выстроен каменный дворец Петра, разбит Голландский сад, посажены сотни дубов. Одновременно началось строительство Сестрорецкого оружейного завода, 290-летие которого мы отметили в этом году. Традиционные «Сестрорецкие чтения», посвященные этой важной дате, прошли недавно в Центральной библиотеке им. М.Зощенко. Они открылись презентацией фотовыставки «История Сестрорецкого завода в частных коллекциях и домашних архивах». Коллекционер-краевед С.В.Ренни представил на этой выставке фотографии завода во всех ракурсах в конце XIX – начале XX веков, а также редкие снимки первой заводской электростанции. На черно-белых и цветных снимках фотограф-краевед В.М.Федоров показал город Сестрорецк и завод в разные годы XX века.

Краеведческий центр оформил свои стенды по материалам семейных архивов сестроречан. За 6 лет существования центр получил десятки семейных фотоархивов. 2011 год также оказался «урожайным». Много интересных и редких документов было получены от ушедшего недавно из жизни М.И.Васильева. Почетный житель Сестрорецка, ветеран завода им. Воскова Г.В.Кошелев вместе со своими дочерьми рассказали историю своей многочисленной семьи и представили 3 семейных альбома разных поколений сестроречан. А.А.Миронов, свидетель пребывания нашего завода в Новосибирске во время войны, в своем аудио-интервью отметил не только довоенную, военную жизнь сестрорецкого предприятия, но и расцвет Инструментального завода в советское время.

На стендах уместилась лишь малая толика материалов. Но авторы постарались показать разнообразную жизнь Сестрорецка в XX веке. Тематика стендов: «Заводские будни», «Работали и учились», «Из истории репрессированного. Иван Малыгин», «Заводская проходная, что в люди вывела меня», «В часы досуга», «Нам песня строить и жить помогает», «Выдающиеся разливчане», «Знаменитые гости в Разливе», «Знаменитые дачники», «Детство в Разливе». Часть этой выставки будет представлена 20 августа на празднике «Мой адрес – поселок Разлив».

С докладом «Иностранцы на русской службе. Сестрорецкий оружейный завод во второй половине XVIII – первой четверти XIX веков», вызвавшим большой интерес у собравшихся, выступила научный сотрудник научный сотрудник Военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и войск связи им. В.М.Крылова **Людмила Петровна Рудакова**. Впервые были представлены послужные списки начальников завода и результаты их деятельности за указанный период.

Научный сотрудник «Историко-культурного музейного комплекса в Разливе» **Борис Еремеевич Ривкин** выступил с докладом «Отмена крепостного права и жизнь завода в новых условиях».

Коренной сестроречанин **Александр Андреевич Миронов** историю завода и города знает по своему жизненному опыту. Вместе с родителями он был в эвакуации в Новосибирске, после войны работал слесарем, затем закончил ремесленное училище, потом – Военное артиллерий-

ское училище, дослужился до подполковника. Выйдя в отставку, несколько десятков лет инженер-артиллерист А.А.Миронов проработал на заводе начальником ОТК. В своем докладе «Сестроречане в годы войны в Новосибирске. Человеческий фактор» Александр Андреевич рассказал историю завода военного времени на примере жизни своего отца Андрея Александровича Миронова и его друга Алексея Андреевича Чернышева.

Научный сотрудник музея ОАО завода им. В.А.Дегтярева из города Коврова **Владимир Викторович Никулин** не смог приехать на чтения по состоянию здоровья, но прислал свое сообщение на тему «Сестрорецкий завод в судьбе города Коврова». Оно было зачитано краеведом, жителем поселка Разлив С.В.Чистяковой. В конце сообщения Сусанна Вячеславовна передала 3 книги о Ковровском заводе в дар библиотеке от музея ОАО завода им. В.А.Дегтярева.

**Евгений Николаевич Соловьев**, директор завода с 1983 по 1992 годы в своем докладе «Завод в конце советской эпохи» рассказал о работе завода в перестроенное время и о том, что из этого вышло.

Завершил «Сестрорецкие чтения» **Владимир Викторович Фролов**, выступив с докладом «Роль АСУП в модернизации завода». В наш век инноваций интересно было узнать, с чего начиналась эра компьютеров и ноутбуков не только на заводе им. Воскова, но и по всей стране.

Раиса Гараева

### Петровские города

Весной 2007 года писатель Даниил Гранин, председатель правления фонда им. Д.С.Лихачева, выступил с программой изучения наследия Петра Великого и культурной интеграцией петровских городов.

В мае 2009 года в Санкт-Петербурге состоялся I международный Конгресс петровских городов, благодаря которому к программе «Путь Петра Великого» присоединились многочисленные регионы России и зарубежные исследовательские центры.